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Pan
Tomasz Grodzki
Marszałek Senatu RP

Dotyczy: oświadczenia złożonego przez senatora Zdzisława Pupę podczas 47. 
Posiedzenia Senatu RP w dniu 4 sierpnia 2022 r.  

Szanowny Panie Marszałku,

na początkowym etapie prac związanych z przygotowaniem rządowego projektu 

ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zmianie ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników 

(Dz.U. z 2022 r. poz. 1155), faktycznie rozważana była możliwość wprowadzenia rozwiązań, 

które miałyby obligować  organy wykonawcze jednostek samorządu terytorialnego do 

ustalania, na wniosek Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, powierzchni 

gospodarstwa rolnego w hektarach fizycznych i przeliczeniowych. Dodatkowo 

w proponowanym przepisie zamierzano zobowiązać szereg innych instytucji do udzielania 

nieodpłatnie Kasie informacji niezbędnych do ustalenia okoliczności mających znaczenie 

w sprawach z zakresu ubezpieczenia społecznego rolników oraz świadczeń pieniężnych 

z tego ubezpieczenia. Uzgodnienia międzyresortowe i konsultacje publiczne pozwoliły 

jednak dojść do wniosku, że propozycja tego typu rozwiązania wymaga dogłębnych analiz 

i szerszych konsultacji m.in. z organami jednostek samorządu terytorialnego. Poza tym sam 

fakt, że ustawodawca oparł znaczną część rozwiązań w ustawie z dnia 20 grudnia 1990 r. 

o ubezpieczeniu społecznym rolników (Dz.U. z 2022 r. poz. 933), na obowiązku korzystania 

z wielkości gospodarstwa rolnego wyrażonej w oparciu o hektary przeliczeniowe, które są 
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ustalane przez organy wykonawcze jednostek samorządu terytorialnego, obliguje pośrednio 

te jednostki do udzielania KRUS niezbędnych informacji w tym zakresie. 

Należy jednocześnie dodać, iż na podstawie przepisów ustawy z dnia 15 listopada 

1984 r. o podatku rolnym (Dz.U. z 2020 r. poz. 333), podstawę opodatkowania podatkiem 

rolnym stanowi dla gruntów gospodarstw rolnych - liczba hektarów przeliczeniowych 

ustalana na podstawie powierzchni, rodzajów i klas użytków rolnych wynikających 

z ewidencji gruntów i budynków oraz zaliczenia do okręgu podatkowego. Z kolei organem 

podatkowym właściwym w sprawach podatku rolnego jest wójt (burmistrz, prezydent 

miasta). Zatem organy podatkowe realizując obowiązek podatkowy z reguły posiadają 

informacje niezbędne dla realizacji swoich obowiązków przez KRUS i mogą je udostępnić 

organowi rentowemu, bez konieczności dokonywania dodatkowych czynności. Z kolei 

mając na uwadze zasadę współdziałania organów administracji publicznej, wynikającą z 

Kodeksu postępowania administracyjnego, na podstawie której organy administracji są 

zobligowane do współdziałania ze sobą w każdym przypadku, gdy przyczyni się to do 

szybszego załatwienia sprawy (por. wyrok NSA z 27.02.2018 r., II OSK 3116/17), 

przedmiotowy zapis w ustawie o ubezpieczeniu społecznym rolników może być uznany za 

zbędny. Zatem na chwilę obecną nie planuje się zmian w przedmiotowym zakresie.

Z poważaniem

Henryk Kowalczyk

/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zmianie ustawy o ubezpieczeniu społecznym 
rolników (Dz.U. z 2022 r. poz. 1155)
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